КОРЕЦКАЯ
Светлана Валерьевна

ЭССЕ «Моя профессия  нужна. 
Моя профессия важна».
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Перед каждым человеком на пороге жизни встаёт вопрос о выборе профессии. Со школьной скамьи я мечтала стать учителем, после школы поступила в Грозненское педагогическое училище. Но судьба сложилась так, что вот уже несколько лет работаю в детском саду воспитателем и очень горжусь своей профессией.
Воспитатель детского сада - кто он? Конечно же, человек! Человек, воспитывающий детей, любящий их. Доброта и милосердие должны быть присуще любому человеку, а тем более воспитателю, так как его авторитет складывается от его отношения к делу и профессии вообще. Воспитатель как гончар, в руках которого мягкая, податливая глина превращается в изящный сосуд. Но самое главное, чем этот сосуд будет наполнен. И задача воспитателя заполнить этот сосуд добром, милосердием, творчеством, знаниями, умениями и навыками, что бы этот сосуд нес не только красоту, но и был полезным и востребованным для нашего общества. 
Воспитатель - не просто профессия - это состояние души. «Труд воспитателя можно сравнить с трудом садовника, выращивающего различные растения. Одно растение любит свет солнца, другое - высохшую горную вершину, одно произрастает на песчаной почве, другое - на плодородной земле…» (восточная мудрость).
Каждое утро мы торопимся на работу в ожидании встречи с детьми. И вот дверь открывается, и входят они - дети с добрыми глазами, протягивая, доверчиво свою маленькую ручку и идут за нами спокойно в тот мир детства, который мы для них создаем. Они с порога задают вопросы: «А что мы сегодня будем делать?», «Как будем играть?». И ждут ответа, доброго взгляда, ласкового слова. Все дети индивидуальны, каждый из них уникален и мы должен найти ключик к каждому.
Поэтому общение с детьми - каждый раз своего рода экзамен. Маленькие мудрые учителя и проверяют тебя на прочность, и одновременно любят тебя всепоглощающей любовью. Я горжусь своей профессией, она дает возможность развиваться разносторонне, учиться, а не стоять на месте. Я стремлюсь передать ребенку свою любовь и знания. 

