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                                                                                                  Сегодняшний день нельзя понять вне связи

                                                                                              со вчерашним и, следовательно, с давно

                                                                                               прошедшим; то, что есть здесь и теперь,

только…в этом единстве оно подлинно реально.

С.Л. Франк
Неужели это наше последнее «сегодня»? Неужели не настанет для нас настоящее «завтра»?
Трудно поверить. Страшно от этого становится. Но, видя, что делается вокруг, -  приходится.

Зачем же тогда жили миллионы людей, зачем верили в идеи истинного православия, великой России, всемирного братства рабочих и крестьян, царства небесного, построенного на Земле в отдельно взятой стране? Зачем?
Вместо могучего богатыря, вобравшего в себя мудрость Востока и расчетливый, холодный ум Запада мы явили миру государство -   «колосса на глиняных ногах». Как изгои, как одинокие скитальцы, мы  были выброшены судьбой на огромную равнину между двумя великими цивилизациями, несли свой вечный, непомерно тяжелый крест.

Дикая Азия -   с востока, цивилизованная Европа – с запада, государственная машина – изнутри давили Россию все сразу, не давая ей оправиться и передохнуть.

Неужели страдать тебе всегда, Россия, как и прежде? Неужели и дальше, когда бьют, будешь молчать? А стоит тебе всколыхнуться, так и падаешь, подкошенная, бездыханная и растерзанная, так ничего и не добившись, так ничего и не получив?

Россия, пожалуй, является самой противоречивой страной в мире. И эти противоречия проявляют себя во всех сферах нашей жизни.

С одной стороны, можно утверждать, что Россия – это страна  великой государственности и мудрых правителей, страна бесконечных просторов и абсолютной свободы духа.

С другой стороны, это страна вечного рабства, страна постоянных мятежей и бессмысленных революций.

Чем же мы богаты? И богаты ли? Как же?! – могут нам возразить.  А наша интеллигенция, творившая нашу культуру и науку? Наши великие умы почти всегда находились в оппозиции по отношению к  государственной власти. А ведь назначение  всякой свободомыслящей части любого народа заключается не в борьбе с государством, а в облагораживании его.
Перестройка могла бы увенчаться успехом, если бы некоторые «демократические силы» не поливали бы нашу историю грязью, а находили бы компромиссы и мудрые решения проблем, рожденных трудным временем. Они должны были знать, что революционный путь в России всегда тупиковый и что единственный правильный путь, гармоничный и бескровный, – это путь эволюционного развития.

Так есть ли будущее России или все уже кончено? Всем известно, что будущего не бывает без прошлого и что от того, знаем ли мы свою историю или нет, зависит наш завтрашний день. 
В нашей сегодняшней ситуации мы ни в коем случае не должны отказываться от своей истории, какой бы она ни была страшной и горькой, потому что она наша, и этим все сказано!
Разве можно кому-либо отдать все это? Нет! Память сильней всего на свете. Если мы потеряем ее, то потеряем все.

Путь в «завтра» всегда лежит через «сегодня». И то, каким будет это «завтра», зависит, прежде всего, от нас. И нынешняя смута не пройдет для всех  бесследно: она научит правильно жить, не повторять прошлых ошибок и не совершать новых.

Наше настоящее трудно назвать  благополучным. Современная Россия тяжело больна, но уже наметились пути выхода из этой болезни. Главное сейчас – не сломаться, ведь все в наших руках. Нельзя допустить, чтобы в своих бедах мы обвиняли кого-то,  а не себя. Нельзя допустить, чтобы в народе возобладали националистические настроения, призывы к нетерпимости, насилию, поиски врагов. «Враг» находится в каждом из нас. Об  еще в 19 веке этом писал в своих записках П.Я. Чаадаев: «Мы не увидим спасения, пока из наших недр не исторгнется крик боли и раскаяния, отзвук которого наполнит мир». В наших сегодняшних трудностях рождается государство, для которого высшим законом будет высшая свобода, идущая от высшего нравственного закона. И, несмотря на срывы, падения, заблуждения, мы всегда шли по пути постижения этой истины. Не во тьму возвращается Россия, а движется к свету. К нравственному, духовному очищении. Третьего не дано.
  
Это совершенствование может идти  лишь в развитии собственных духовных сил. Никаких других путей к совершенствованию быть не может. По этому пути должны идти мы, граждане, любящие свою родину, Россию.
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