Информация по итогам
апробации комплексного учебного курса
«Основы религиозных  культур и светской этики»
 в общеобразовательных учреждениях района
Важнейшей целью современного образования и одной из приоритетных задач общества и государства является воспитание нравственного, инициативного и компетентного гражданина России. В новом федеральном государственном образовательном стандарте общего образования процесс образования понимается не только как процесс усвоения системы знаний, умений и компетенций, составляющих основу учебной деятельности учащегося, но и как процесс развития личности, принятия духовно-нравственных, социальных, семейных  и других ценностей. 

В связи с этим, особое значение приобретают духовно- нравственное воспитание школьников, развитие у детей таких качеств, как толерантность и уважение к другим культурам, готовность и способность к диалогу и сотрудничеству, что подразумевает учебный курс «Основы религиозных культур и светской этики». 

С 1 апреля 2010 года был начат эксперимент по апробации курса, который включал в себя большую подготовительную работу к введению курса и непосредственно обучение 2336 четвероклассников и 2209 пятиклассников . 

В 2011-2012 учебном году  27 общеобразовательных учреждений Буденновского района продолжают участвовать в апробации учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики», которая завершится в конце 1-ой четверти 2011 года.

 Апробация комплексного учебного курса в районе осуществляется во исполнение поручения Президента Российской Федерации от 2 августа 2009г., приказа министерства образования Ставропольского края от 9 но​ября 2009 года № 622-пр и в соответствии с планом мероприятий по апробации в 2009-2011 годах комплексного курса, утвержденным распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 октября 2009 г, на основании Протокола заседания Межведомственного координационного совета по реализации плана мероприятий по апробации комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» от 28.09.2010г.№4 .

Отделом образования были созданы все необходимые условия по нормативно-правовому обеспечению учебного курса:

· разработан и утвержден план отдела образования по подготовке и проведению апробации курса, 
· издан приказ о назначении муниципального координатора по введению курса ОРКСЭ;

· даны методические рекомендации по внесению изменений в учебные планы.

С целью организационного сопровождения апробации учебного курса при отделе образования были проведены инструктивные совещания с руководителями образовательных учреждений по вопросам апробации курса. 
В I четверти 2011 года участвуют в апробации 1051 учащийся 5-х классов.

Так, согласно заявлений родителей в рамках данного курса с 1 сентября 2011 года модуль «Основы православной культуры» изучают   942 учащихся 5-х классов, «Основы светской этики» - 98 пятиклассников, 

«Основы мировых религиозных культур» - 93 учащихся 5-х классов, 

«Основы исламской культуры» - 11 учащихся 5-х классов. 

Преподавание курса в 2011-2012 уч.году ведут 40 педагогических работников, прошедших специальную курсовую подготовку .

Во всех школах района созданы условия для духовно-нравственного образования школьников, а именно: 

· изданы приказы о вхождении школы в апробацию курса, о назначении учителя для преподавания курса и оплате его труда;
· внесены изменения в учебные планы; 

· проведены педагогические советы, классные родительские собрания, на которых рассматривались вопросы изучения курса ОРКСЭ;
· вопросы по апробации курса внесены в планы ВШК;
· проведено анкетирование среди родителей учащихся 5-х классов и на основе их выбора определен учебный модуль курса.
Все образовательные учреждения снабжены полным комплектом учебников, программами и методической литературой. 100% обучающихся обеспечены учебниками. Для преподавания курса используется компьютерная техника, что позволяет в полной мере использовать учебные пособия по курсу, включать обширный иллюстративный материал, в том числе мультимедийные интерактивные материалы.

Таким образом, на сегодня в муниципальной системе образования Буденовского района создан кадровый, мотивационный, содержательный и технологический ресурсы для успешной апробации комплексного учебного курса «Основы религиозной культуры и светской этики». 
Положительным итогом второго года апробации мы считаем то, что удалось преодолеть недоверие к курсу части родителей, их сомнения в целесообразности и полезности введения «ОРКСЭ». Как показал проводившийся в сентябре 2011 года мониторинг, и родители, и учащиеся дают высокую оценку курсу. Родители считают, что новый курс дает возможность не только познакомиться с ценностями других культур, но и формирует толерантное отношение к их представителям.
Отдел образования считает, введение данного курса в 2012 году одной из приоритетных задач образования, поскольку Ставропольский край, это ключевой регион Северного Кавказа, граничащий с 8 субъектами Федерации, находящийся на пересечении миграционных потоков. Только совместными усилиями школа, семья, церковь смогут обеспечить качественное духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения.

