Для многих пользователей огромным минусом системы uCoz является наличие большого и некрасивого рекламного баннера на сайте. Это прямая расплата за "бесплатность" получаемых услуг.

Навязывание рекламы становится главным препятствием и весомой причиной для отказа от услуг системы uCoz. Хотя на самом деле не все так печально, просто не все знают, что эту рекламу можно убрать бесплатно. Причем, легально! Как это сделать.

Если вы сделали официальный образовательный сайт или социальный проект, то компания uCoz пойдет вам навстречу и бесплатно отключит показ рекламы на вашем ресурсе!

Воспользоваться таким правом могут только некоммерческие образовательные и общественные сайты не нарушающие условия пользовательского соглашения, например:

· официальные сайты школ, садов, колледжей, училищ или других учреждений

· личные сайты учителей и преподавателей

· сайты-проект групп студентов, учеников

· сайты класса, кружков, творческих объединений

· сайты методических объединений педагогов, сайты-сообщества

· и другие

Для этого нужно составить письмо на фирменном бланке на имя генерального директора ООО «Юкоз Медиа» Курта Евгения Александровича, с просьбой снять рекламный баннер, по образцу (образец прилагается)

Заполненный бланк (с подписью и печатью) необходимо отсканировать и отправить на электронную почту banner@ucoz.net. Бумажную версию отправлять не нужно.

В течении 3-х дней заявку рассмотрят и примут соответствующее решение. Если ваш ресурс попадает под указанные категории - отображение рекламы снимают. При первом обращении рекламный баннер убирается сроком на один год. По истечении которого, если ваш интернет проект не "заглох" и остался той же направленности, нужно будет повторно отправить заявку с тем, что бы рекламный блок сняли на более длительный срок (а может и навсегда). Иначе, показ рекламы возобновится.

Почему именно для таких сайтов существуют рекламные льготы понять не сложно. Ведь, uCoz первый и, пожалуй, единственный надежный конструктор услугами которого пользуется множество школ и других государственных учреждений. Ввиду своей деятельности, а она является общественно-полезной и необходимой, у этих организаций нет возможности пользоваться услугами дорогостоящих веб-студий и нет средств ежемесячно платить за сопровождение сайта. Поэтому uCoz таким образом облегчил их участь.

